



昨日，第十三屆全國人民代表大會第一次會議在北京人民大會堂開幕。黨和國家領導人習近平、李克強、張德江、俞正聲、張高麗、汪洋、王滬寧、趙樂際、韓正等出席會議。新華社

新屆全國人大會議開幕 李克強作政府工作報告

港澳與祖國同發展共繁榮



【香港商報訊】本報兩會特派採訪組報道：昨天上午，第十三屆全國人民代表大會第一次會議在人民大會堂開幕。習近平等黨和國家領導人以及 2970 名人大代表出席大會。栗戰書宣布大會開幕。李克強代表國務院向大會作政府工作報告。報告涉港部分指出，過去五年來港澳台工作取得新進展，「一國兩制」實踐不斷豐富及發展，憲法及基本法權威進一步彰顯；強調要繼續全面準確貫徹「一國兩制」方針，支持香港、澳門融入國家發展大局，深化內地與港澳地區交流合作，堅信港澳一定能夠與祖國內地「同發展、共繁榮」。（尚有兩會重要新聞刊 A2 至 A8 版）

當天大會如下議程：聽取國務院總理李克強作政府工作報告；審查 2017 年國民經濟和社會發展計劃執行情況與 2018 年國民經濟和社會發展計劃草案的報告；審查 2017 年中央和地方預算執行情況與 2018 年中央和地方預算草案的報告；聽取十二屆全國人大常委會副委員長兼秘書長王晨作關於中華人民共和國憲法修正案草案的說明。

支持港澳融入國家發展大局

李克強於政府工作報告說，過去五年，港工作取得新進展。「一國兩制」實踐不斷豐富和發展，憲法和基本法權威在港澳進一步彰顯，內地與港澳交流合作深入推進，港珠澳大橋全線貫通，香港、澳門保持繁榮穩定。報告強調，要繼續全面準確貫徹「一國兩制」方針，嚴格依照憲法和基本法辦事。全力支持香港、澳門特別行政區政府和行政長官依法施政，大力發展經濟、持續改善民生、有序推進民主、促進社會和諧。支持香港、澳門融入國家發展大局，深化內地與港澳地區交流合作。「我們堅信，香港、澳門一定能與祖國內地同發展、共繁榮」。

林鄭感謝政府工作報告撐港

香港特區行政長官林鄭月娥昨日列席大會。她表示，感謝國務院總理李克強在政府工作報告中對香港的支持，特別是支持香港融入國家發展大局，包括將出實施的粵港澳大灣區發展規劃。林鄭月娥對首次以行政長官身份出席會議感到榮幸。她指，粵港澳大灣區發展將大大促進區內城市間的人流、物流、資金流和信息流，令區域合作踏上新台階。

張曉明解讀報告涉港內容

全國人大代表、國務院港澳辦主任張曉明

昨強調，無論過去、現在還是將來，國家的發展始終需要港澳，也必將進一步成就港澳，「這也是政府工作報告表示堅信香港、澳門一定能與祖國內地同發展、共繁榮的事實和邏輯依據」。

張曉明表示，對國務院總理李克強所作政府工作報告有關港澳部分內容可從五方面理解和認識：一、體現了中央對港澳和港澳工作的高度重視。二、肯定了過去五年港澳工作所取得的不平凡業績。三、貫徹了中共十九大精神。四、反映了中央對港澳方針政策的穩定性和連續性。五、指明了新時代「一國兩制」實踐向縱深發展的大方向。



昨日，十三屆全國人大一次會議上，國務院總理李克強作政府工作報告。新華社

支持香港融入國家發展大局 實現與祖國內地同發展共繁榮

【香港商報訊】昨日下午，港區全國人大代表召開小組會議，審議政府工作報告。全國人大代表、中聯辦主任王志民參加會議，並發表題為《支持香港融入國家發展大局 實現與祖國內地同發展共繁榮》的講話。王志民完全贊同李克強總理所作政府工作報告，並圍

王志民：續寫獅子山下新傳奇

繞「融入國家發展大局」重要戰略方向，分享了三點體會：一、新時代改革開放為香港融入國家發展大局提供了時代機遇、戰略機遇；二、粵港澳大灣區建設為香港融入國家發展大局提供了戰略支撐和重要平台；三、建設創新型國家為香港融入國家發展大局和創建「新優勢、新中心」提供了不竭動力。他表示，在香港融入國家發展大局的明天，在「厲害了我們黨、厲害了我的國」的大勢下，必將成就「厲害了我們大灣區、厲害了我們香港」，香港必將在新的歷史起點上續寫獅子山下發展新故事、繁榮新傳奇！（全文刊 A8 版）

時評

國家動力澎湃 香港機遇無限

舉世矚目的第十三屆全國人大一次會議昨在京閉幕，總理李克強的政府工作報告全面總結了中國政府過去 5 年卓有成效的工作及輝煌成果，並為今年工作作出全方位部署。新時代中國經濟社會發展、民生改善、內政外交等大政方略，方向目標，路線圖和時間表都詳盡清晰，措施周密有力，令人振奮，滿懷信心。回顧過去五年，各項實實在在的數據都表明中國實現了跨越式發展，令世界驚歎。經濟上，國內生產總值從 54 萬億元增加到了 82.7 萬億元，佔世界經濟比重提高到 15% 左右，對世界經濟增長的貢獻率超過 30%；同時，創新發展更是走在全球前列，全社會研發投入年均增長 11%，規模是世界第二；

民生上，居民收入年均增長 7.4%，形成了世界上人口最多的中等收入群體，醫療、住房、教育、生態環境等各方面顯著改善。在已有基礎上，中國決策者心繫民衆，志存高遠，盯着更高目標，力推國家經濟社會發展進入新境界，報告明確提出了今年發展目標和戰略措施：國內生產總值保持 6.5% 增速，城鎮登記失業率要控制在 4.5% 以內，深入推進供給側結構性改革，加快建設製造強國、創新型國家……各項指標實事求是，各項措施務實有力。國家發展已進入新時代，經濟由追求「速度」轉向追求「質量」，無論是經濟總量、全球貿易和多邊合作，抑或是創新科技，中國毫無疑問都成引領世界的重要力量。放眼未來，中國力量必將更強勁，中國奇蹟必將更加精彩，中國智慧、中國方案必將更

具世界影響。不言而喻，國家高速發展且動力充足，為香港帶來了無限的機遇和強大支撐，按十九大精神，政府工作報告撐港力度強勁，表示全力支持特區政府和行政長官依法施政、大力發展經濟、改善民生、有序推進民主、促進社會和諧；同時，支持港澳融入國家發展大局，深化內地與港澳地區交流合作，其中還特別提到會出實施粵港澳大灣區發展規劃。而歷史事實亦證明，香港既以獨特優勢貢獻國家，亦從國家發展中受益巨大。近年兩地合作更趨密切，內地市場、資金乃至政策規劃都對香港發展起着至關重要的作用。在港上市企業六成以上來自內地；滬港通、深港通等互聯互通機制讓港市場得以保持活力和繁榮；國家推進人民幣國際化的進程，

助力香港成為全球最大的人民幣離岸中心，鞏固了國際金融中心的地位。凡此種種都表明，香港要繼續保持繁榮發展，突破自身狹小市場和產業單一局限，抓住國家發展的機遇是必由之路、不二選擇。而在新時代，積極與內地合作融合，特別是參與一帶一路建設，推動建設粵港澳大灣區，落實港珠澳大橋、廣深港高鐵等跨境交通基礎設施的完成和開通，與深圳合作發展創科、加快完成落馬洲河套區的港深創新及科技園的建設等，無不蘊藏大機遇。國家發展動力澎湃，前程似錦，給香港帶來的是無限機遇。本港要利用好「一國兩制」的強大獨特優勢，根據國家所需，發揮香港所長，及時借力國家支持，搭上國家發展快車，與祖國同行，同發展，共繁榮！

香港商報評論員 趙燕玲